

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

ZIG-ZAG

Los besos de la señorita Fornarina

La señorita Fornarina tuvo un rasgo admirable. Cuando ya no tenía flores que vender, cuando se había desprendido hasta de los claveles reventones que se amustaban sobre su pecho—¿imagináis búcaro más tentador que éste?—, puso precio a la roja flor de sus labios, y comenzó a ofrecer besos a cien pesetas. No hay que decir que la iniciativa tuvo un gran éxito y que lo gentilísima artista fué, acaso, la que recaudó más dinero para los pobrecitos tuberculosos de Madrid.

Ciertamente, una caricia de la boca de la señorita Fornarina bien vale cien pesetas. Aunque a nosotros nos parezca un poco exorbitante esta cantidad, con la que muchos viven un mes entero, incluyendo en los gastos las camisas limpias y los cigarrillos de 0'30, hay muchas personas que se desprenden de veinte duros por satisfacer un capricho pueril. Los que pagaron a ese precio los besos de la famosa cupletista estarán satisfechísimos de su triunfo... Un triunfo que les costó relativamente barato.

Y, sin embargo, ¿qué han sacado en limpio? Yo supongo que los ósculos que dió la señorita Fornarina habrán sido los más fríos y los más insulsos que haya dado en su vida aventurera y alegre. El beso, serenamente estudiado, es una cosa insípida, ridícula y un poquito sucia. Empero, por un beso de mujer solemos hacer los hombres las más estupendas locuras. Claro está que entre ellas no incluyo la de pagarlos a cien pesetas, porque eso entra en el capítulo de "primadas", como dice el vulgo.

La bella artista, al iniciar la venta de sus ósculos, definió éstos de un modo admirable.

"Los besos—dijo—o valen mucho o no valen nada."

Estamos conformes. Seguramente la señorita Fornarina convendrá conmigo en que sus besos antituberculosos, aunque costaran veinte duros, no tenían ningún valor. Besar por besar es verdaderamente absurdo. Cuando una mujer no pone en sus labios—aunque sea por artes de ficción—una loca fiebre pasional, que enciende los deseos, que hace hervir la sangre y que origina estremecimientos medulares, las caricias de su boca carecen de atractivo... Pudiera decirse que no son caricias. Yo juraría que los verdaderos admiradores de la cupletista, los que no vacilarían en arrojarse por uno de los besos descritos más arriba, no hubieran dado ni un céntimo por los que ella vendió en la calle del Príncipe.

Naturalmente, todas estas consideraciones no significan nada ante el hecho innegable de que la señorita Fornarina, reportiendo ósculos o veinte duros, obtuvo mayor éxito que cantando "El negro de la Martinita". Muchos señores se creerán felices con decir a sus amigos, señalándose al lado izquierdo de la cara:

—¡Aquí, aquí me besó! ¡Si vieran ustedes qué bien da los besos esa mujer! ¡Y que rico olor tienen sus labios!...

Si algunos de los compradores de ósculos lee este artículo, me tendrá por un hombre insensible. No es así. Yo soy, sencillamente, un hombre práctico. Yo, de haberme decidido a gastar cien pesetas, no hubiera consentido en que lo señorita Fornarina me besase. La hubiese besado yo a ella. Esto hubiese sido más galante... y de mucho más provecho para mí.

TARTARÍN.

Clima de esta Capital

Día 12 de Mayo
Temperatura máxima a la sombra 22'3
Mínima 17'7
Oscilación. 4'6

Internacional

4, Plaza de la Constitución, 4

En este establecimiento, que se abrió al público el día primero del corriente, se recomiendan los magníficos helados.

Se admiten encargos de repostería.

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid, 12 (22'15).

Mitín

En Santiago se ha celebrado un mitín para protestar del caciquismo que domina en aquella ciudad.

La concurrencia al mitín fué enorme, viéndose el local en que se celebró completamente lleno de gente.

Lerroux

En el mitín de Santiago tomó parte el ilustre caudillo radical D. Alejandro Lerroux, quien pronunció un brillante discurso en contra del caciquismo que impera en los foros que actualmente disfrutan algunas regiones.

Al final de su discurso fué estruendosamente aplaudido el Sr. Lerroux. También fué ovacionado con entusiasmo cuando salió del local en que se celebró el mitín.

Esfuerzos

Francia está haciendo grandes esfuerzos para negociar un tratado de comercio con España.

Posesión

Se ha posesionado de su nuevo cargo de Director de Propiedades el Sr. Armiñán.

Conferencia

El Presidente del Consejo de Ministros, Sr. Conde de Romanones ha tenido una larga conferencia con el Presidente del Senado, D. Eugenio Montero Ríos, no sabiéndose con seguridad de qué asuntos habrán tratado ambos personajes.

Explorando

El Ministro de la Gobernación señor Alba se ha pasado estos últimos días explorando el ánimo de los personajes liberales para saber su parecer ante la actual situación política.

Expectación

Reina gran expectación por conocer el resultado del Consejo de Ministros que se celebrará mañana.

Mesa.

Cambios de hoy

Londres, vista, a 27'39, por £
Paris, vista, a 8'55.

Atención, costureras

Se necesitan 200 jóvenes de 16 a 20 años para aprender oficio de paraguas, ganando. Rambla 11 de Febrero, número 3—Fábrica de paraguas.

El imperialismo alemán

SEGÚN informes de Berlín, el heredero del trono alemán ha colaborado en una obra que acaba de publicarse con el título de "La Alemania en armas", que por su tono belicista no puede menos de causar sensación en este período de complicaciones internacionales y de emulación de armamentos.

El kronprinz ha escrito el prólogo del libro, y un capítulo de éste está dedicado al regimiento de los guardias de Corps.

Después de consignar que este libro está destinado a aportar un tributo a la labor patriótica, el príncipe heredero se expresa en estos términos.

"Mas que ningún país, está el nuestro destinado a confiar en las armas. Mal protegido por sus fronteras geográficamente desfavorables en el centro de Europa, y no considerado con cariño por todas las naciones, el imperio alemán tiene, más que ningún otro pueblo, el deber sagrado de mantener su ejército y su marina en el sumum de la combatibilidad. Únicamente apoyadas en nuestra buena espada podremos tener el buen lugar que nos corresponde y que no se nos concede de buen grado."

Más adelante escribe este otro párrafo digno de atención:

"Ciertamente, la habilidad diplomática, puede durante algún tiempo, retrasar los conflictos, y alguna vez solucionarlos. Todos los que disponen del Poder serán conscientes de la responsabilidad formidable que pesa sobre ellos y deberán darse cuenta de que, cuando el incendio monstruo haya estallado, no podrá ser sofocado fácil y rápidamente. Hasta el fin del mundo pertenecerá a la espada de la decisión suprema."

Este lenguaje militarista y belicista es muy comentado por los periódicos franceses, los que hacen constar que el futuro emperador de los alemanes no muestra disposiciones muy tranquilizadoras para los partidarios de la paz.

El Fígaro (Barbería Higiénica, Pérez Galdós, 3).

Por el buen servicio público EL TRANVÍA

Estos últimos días, con motivo de la gran afluencia de gente que de Santa Cruz y de la vecina ciudad de La Laguna acudió al aerodromo donde por primera vez en Tenerife iban a celebrarse fiestas de aerostación, se han recrudescido las censuras del público contra el defectuoso servicio que prestan los tranvías eléctricos de esta isla.

Nosotros, aunque poco utilizamos esos coches, tampoco hemos dejado de ver cosas que, con franqueza sea dicho, ni están bien ni mucho menos deben ser toleradas por la Dirección de la Compañía, y en su defecto por el señor Gobernador civil de la Provincia.

El retraso de los coches en cada viaje que hacen, es diario, o casi diario. Y para que se vea que no hablamos de memoria, citaremos aquellos en que nosotros mismos hemos viajado. El tranvía que sale de esta Capital a las siete, por ejemplo, en el cual hemos subido unas diez o doce veces durante estos dos últimos meses, jamás ha salido—yendo nosotros en él— a la hora justa, ni ha llegado a La Laguna a la que debía llegar. Hoy mismo, el que salió de la vecina ciudad a las 10, venía retrasadísimo, hasta el punto de que el cruce no lo hizo en el lugar reglamentario de costumbre.

Esto en cuanto lo que a nosotros se refiere; que lo que con el público se relaciona, ya es más grave. Multitud de veces se han acercado a nosotros personas que nos interesan el hacer pública su queja por el mal servicio al tranvía. Y nosotros, de unas quejas nos hemos hecho eco y de otras no, porque entendíamos que mientras la cosa no llegara al extremo a que ha llegado, bastaría el celo de la Dirección y de las Autoridades para pronto hacer desaparecer las deficiencias que se notaran.

Pero es que ya, a juzgar por la general protesta del público y según nosotros mismos hemos comprobado, esas deficiencias han ido aumentando de consideración, hasta el punto de que hoy juzgamos un deber el elevar la queja hasta el Sr. Torres Guerrero, suplicándole que adopte medidas en el asunto a fin de ver si los abusos que se advierten, desaparecen para siempre, en bien del público y hasta por el buen nombre de la isla.

Sobre todo cuando cualquier circunstancia, festividad o lo que sea, hace que el público utilice mayor número de coches que de ordinario, el desbarajuste llega a un extremo tal, que de temer se hace cualquier serio disgusto determinado por la indignación y excitación de los viajeros.

El último sábado, cuando con motivo de la fiesta de aviación subía gran número de personas a la Cuesta, como es natural, la Dirección ordenó la circulación de otros coches. Pero la combinación fué tan mal prevista y las condiciones de los tranvías tan lamentablemente detestables, que aquello más que un viaje, era una peregrinación angustiosa y llena de accidentes tan molestos como desagradables.

En el coche que nosotros subimos y que de aquí partió a eso de las cuatro de la tarde, la incomodidad de los viajeros llegó a inquietarnos seriamente, pues a algunos oímos hacer la apología de un proyecto de escarmiento. Las paradas fueron incontables, y sobre eso hasta tres coches vacíos que regresaban a esta Capital, llegaron a obstruir la vía sin que ninguno se decidiera a retroceder hasta pasado cerca de un cuarto de hora. Por último, frente al restaurant «Villa Benitez», el coche se paró sin esperanzas de que volviera a ponerse en movimiento. Nosotros, y con nosotros numerosos viajeros, decidimos seguir el camino prescindiendo del tranvía; pero otros muchos quedaron en él, y esos no llegaron a tiempo al aerodromo.

En resumen; un coche que salió a las 4 de la tarde del muelle de esta Capital, a las 5 y media no había llegado a la Cuesta. Invirtió hora y media en un recorrido que muy bien puede hacerse en 15 o 20 minutos.

Y por el estilo de ese coche que a nosotros nos condujo, nos dicen que realizaron el viaje casi todos los que hicieron el servicio ese día.

Nosotros ignoramos si la culpa, no ya de esto que raya en lo vergonzoso, sino de los lamentables retrasos de otros días ordinarios, es del mal estado del material o de una pésima combinación de horario. Pero de todas maneras; creemos imprescindible el frenar esos abusos que tanto molestan y perjudican al público.

En cuanto al personal, no todo, pues reconocemos una buena parte de él que es excelente, pero si otra y no corta, ha perdido casi en absoluto el espíritu de disciplina, hasta el punto de, en ocasiones—como ocurrió el domingo—, no respetar a los superiores ni al pasaje.

En cuanto a abusos de otra índole, algunos hemos presenciado. Ayer mismo, en el coche que salió de La Laguna a las 8 de la mañana, se pretendía, con una sonrisa bastante poco cortés, hacer pagar a una señora el pasaje de un niño de cuatro años.

Nada de eso es tolerable, señor Gobernador, y creemos que siendo justa nuestra queja la atenderá y evitará para lo sucesivo esas deficiencias que tanto perjuicio causan.

MUNDIALES

Precauciones regias

EL rey de Noruega estuvo hace poco en Francia, y encontrándose en una población próxima a Nimes, manifestó el deseo de ir a esta ciudad a visitar sus antigüedades.

Ya estaba preparada la expedición de su majestad en automóvil, cuando llegó a las manos de uno de sus acompañantes una carta anónima que contenía este terrible aviso: "Una banda de apaches, cuyo jefe es Nemansa, merodea por los alrededores de Nimes asaltando a los viajeros."

Se tuvo miedo y se desistió del viaje. El rey de Noruega se quedó sin ver a Nimes.

Y luego se ha puesto en claro que todo fué una broma. No había tal banda de apaches. Y en cuanto al temible Nemansa... era un dios de la antigüedad, el que dió nombre a la población, la antigua Nimes.

Diputación Provincial

La sesión de ayer

LA Diputación provincial se reunió ayer a las 5 de la tarde con asistencia de los diputados señores Pérez Armas, Calzadilla, Martí Dehesa, Trujillo, Fierro, López, Berto, Hernández Alfonso, Medina, Sotomayor, Ascanio, Domínguez Ramos y Arroyo. Los diputados de Las Palmas no asistieron.

El Sr. Pérez Armas, que presidió, dió cuenta del fallecimiento del ex diputado y ex-presidente de esta Corporación el Sr. D. Santiago de la Rosa, ocurrido el sábado último en la vecina ciudad de la Laguna. Se acordó hacer constar en actas el sentimiento de la Diputación; después de lo cual, continuó la sesión tratándose diferentes e importantes asuntos.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior y a la memoria de la Comisión provincial relativa a los acuerdos tomados con respecto a varios expedientes, siendo aprobados por unanimidad.

También se lee un dictamen presentado por la Comisión de Hacienda con respecto al desglose del presupuesto. Asimismo se da lectura a las enmiendas presentadas en Abril último con respecto al anterior particular por los Sres. Díaz Curbelo y Arroyo. Se discute el asunto entre éste señor y el señor Medina.

Los diputados por las islas menores presentan una enmienda en el sentido de que se consideren como provinciales el Manicomio, de esta Capital, el Hospital de San Lázaro, de Las Palmas, el Instituto, el Laboratorio y la Escuela de Náutica. El dictamen con la enmienda es aprobado, pasando los demás establecimientos a su Cabildo correspondiente.

Se acordó solicitar del Gobierno que en el itinerario de los vapores correos interinsulares fuera incluido un viaje más entre los puertos de Las Palmas, Fuerteventura y Lanzarote. También quedó acordado el solicitar las zonas libres que autoriza la ley.

Se lee una proposición de los señores Calzadilla y Trujillo, solicitando que la Diputación recabe del Gobierno la cesión de los Puertos Francos. Quedó aprobada.

Se hizo el nombramiento del señor Cuyás para Inspector de los Asilos de Las Palmas, y después de otros asuntos sin importancia, fué levantada la sesión a las 7 con objeto de continuarla hoy.

Colaboración agrícola

EL SULFATO DE AMONIACO

Su abuso en Canarias

ES sencillamente un suicidio a plazo el rijo el procedimiento adoptado en algunas zonas de Tenerife y de Gran Canaria, para violentar al crecimiento de las plantas, esquilmando de paso las tierras mediante el enorme abuso que del Sulfato de Amoniaco se viene constantemente haciendo en esta Provincia.

El empleo racional del Amoniaco, y por consiguiente en cantidades adecuadas, siempre produce excelentes resultados, mas no así en las enormes proporciones aquí empleadas, que sin duda alguna ocasionará pérdidas muy sensibles, porque, a la larga convierte las tierras de buena calidad en verdaderos eriales.

En un pueblo de alguna importancia, no muy lejos de Santa Cruz de Tenerife, renombrado de Antuz por su bello clima y la feracidad de sus terrenos, se está dando el triste caso, de que ya es poco menos que imposible cultivar los tomates y las patatas con mediano éxito, porque las tierras cansadas y casi exhaustas a fuerza de tanto y tanto abono amoniacal, ya no responden a nuevos estímulos de esta naturaleza.—La tierra saturada con sales en exceso, ha perdido la propiedad mecánica que le caracterizaba para convertir las materias minerales en alimentos adecuados para la nutrición normal de la vegetación.—Las tierras así forzadas tienen por necesidad que convertirse en campos yermos o estériles.

Las últimas estadísticas que he leído acerca de la exportación de Sulfato de Amoniaco, que anualmente hace Inglaterra a distintas naciones, acusan que la provincia de Canarias ocupa un lugar preferente. Canarias importa una cuar-

La Riqueza Agrícola de Canarias

aumentará en más de un cincuenta por ciento siempre que los agricultores empleen en todos sus cultivos mayor cantidad de Sulfato de Potasa.

ú Otras Sales Potásicas

Todos los señores Agrónomos de Canarias, están conformes en que nuestros agricultores todos ABUSAN del Nitrógeno en forma de Sulfato de Amoníaco ó Nitrato de Sosa, relegando á tercer lugar la Potasa, que es el elemento esencial para producir los frutos en abundancia y de la mejor calidad.

Pídanse obritas prácticas de Agricultura á Federico C. Varela, Cairasco núm. 7 (detrás del Parque de Artillería), Teléfono, núm. 265.—Santa Cruz de Tenerife.

ta parte de la totalidad del Sulfato de amoníaco que se emplea en toda la Península, y este dato basta para demostrar con dolorosa elocuencia el abuso enorme que aquí se hace de dicha sal.

Aparte de que esta anomalía constituye un derroche de dinero que inútilmente sale del bolsillo de nuestros agricultores, existe algo peor, algo más serio, y es, que muchos agricultores se están procurando su propia ruina y la de sus hijos, inutilizando los terrenos para toda clase de futuros cultivos.

Gran número de las enfermedades oriptogámicas que tanto daño ocasionan á nuestra riqueza agrícola, obedecen al estado anormal de las condiciones productivas de los terrenos, que, careciendo de la cantidad necesaria de materia orgánica, base de la constitución física de todo suelo fértil, resulta, que las plantas no encuentran elementos de defensa en su propia constitución, y son atacadas fácilmente por las muchas plagas oriptogámicas (hongos invisibles), como resultado de un estado anémico de la vegetación por falta de trabajo mecánico que debe ejecutarse en la tierra.

Es imperioso poner coto á tal estado de cosas, porque la monomanía del agricultor canario por el Sulfato de Amoníaco va degenerando en locura. Hay que hacerles ver la gran necesidad de que proporcionen bastante cantidad de materia orgánica al suelo, ya sea estiércol ó abono en verde.

Simultáneamente con esta enmienda de los terrenos, es preciso variar los cultivos durante uno ó dos años, para que las enfermedades que atacan con más predilección á ciertas plantas, mueren por la resistencia que otras, más vulnerables oponen á sus enemigos y á cuyas expensas no pueden vivir.

Debo advertir á todos los cultivadores de tomates en Canarias, que si sus plantas padecen alguna enfermedad, cualquiera que ella sea, quemen desde luego las plantas y no las dejen secar sobre los paredones con el objeto de enterrarlas más tarde como abono, porque los esporos (ó semillas) de la enfermedad vuelven otra vez á la tierra y la cosecha siguiente se vera atacada nuevamente por esos enemigos microscópicos que se reproducen con mas virulencia que el año anterior. El fuego es el mejor destructor de las plantas infectadas y las cenizas siempre sirven, cuando menos para adicionar alguna cantidad de Potasa al terreno.

Federico C. Varela.

Santa Cruz de Tenerife, 9 de Abril de 1913.

NOTAS MILITARES

Licencia prorrogada

AL segundo teniente de Ingenieros (E. R.), don José Navarro Capdevila, destinado en comisión á la compañía de Telégrafos de la Comandancia de Tenerife, se ha concedido tres meses de prórroga en la licencia por enfermo que actualmente tiene concedida para Vigo y Lieja (Bélgica).

Pleito

En el pleito promovido por doña María del Pino Rodríguez Bethencourt, viuda del capitán de las Milicias Canarias don Antero Quevedo e Hijosa, contra el acuerdo del Consejo Supremo de Guerra y Marina por el que se negó derecho á pensión, la Sala de lo contencioso administrativo del Tribunal Supremo ha dictado sentencia en dicho pleito, cuya parte dispositiva es como sigue: "Fallamos: Que denunciamos y confirmamos el acuerdo del Consejo Supremo de Guerra y Marina, reclamado en este pleito, el cual queda firme y subsistente".

De verano

El Excmo. Sr. Capitán General de la Provincia ha dispuesto que los tropas de esta plaza vistán, desde el pasado domingo, el uniforme de verano.

Empleados. Se necesita un joven para ayudante de escribano y otro para mostrador. Darán razón, Candelaria, núm. 18.

Para los que se casan por la iglesia

Por el Ministerio de Gracia y Justicia se ha dictado una R. O. con motivo de una queja del Juez municipal de Santoña, dando cuenta de haberse autorizado por el Párroco, dos matrimonios después de la hora señalada al efecto y sin la asistencia del delegado del juez, cuya parte dispositiva es la siguiente:

"Que el juez municipal ó su representante está obligado á asistir al sitio puntualmente, el día y hora señalados en el aviso que prescribe el art. 77 del Código civil, y que si, concurriendo también los contrayentes, testigos etcétera, á la hora señalada no hubiese comparecido el sacerdote que haya de celebrar el matrimonio ó no procediese inmediatamente á la celebración, puede el juez municipal ó su representante retirarse, y

"Que en el caso de que el matrimonio fuese celebrado después sin la presencia del nombrado funcionario, se imponga por el Juez de 1.ª Instancia al Párroco una multa que no deberá bajar de 20 pesetas ni exceder de 100."

Y nosotros añadimos por nuestra parte, que todos estos riquismos, pudieran evitarse si los contrayentes se casaran por lo civil.

ECOS Y COMENTARIOS

¡Lo dice Miranda Guerra!

UN escritor cursi, de esos que no piensan con la cabeza solo, ha publicado un macarrónico artículo en el *Diario de Las Palmas*, en el cual dice entre otras cosas, lo siguiente:

"Y nada más, pues sólo me proponía demostrar (¡!) que, sin incurrir en pecado de lesa arte, ya que no quiere atenderse á otras razones superiores, se puede decir y sostener que *Salomé* ni fué de nuestro agrado ni lo fué tampoco de la generalidad del público".

¡Naturalmente!... Para que *Salomé* no "guste" no hace falta más que una de estas dos cosas: O ser un carca, ó... no entender de eso.

Si en Las Palmas no gustó, se explica. Allí "no es como en Infantería."

Precisamente, como la más elocuente contestación al Sr. Miranda, encontramos en nuestro estimado colega *El Tribuno* un hermoso artículo de nuestro querido compañero Gutiérrez Castro, del cual cortamos los siguientes párrafos:

"Oscar Wilde es un poeta decadentista, y esa literatura es puro sánscrito para muchos... para la mayoría. Un literato de los más aplaudidos por los moralistas intrasigentes, á pesar de sus *Historias Perversas*, no más morales que *Salomé*, un estilista admirable, Valle Inclán, ha dicho que la literatura decadentista "no es de la que conmueve la sensibilidad de los jayanes." (Téngase en cuenta que no soy yo, es Valle Inclán quien habla).

"Otro literato, del cual no sé qué concepto tendrá formado la mayoría, Teófilo Gautier, en el prólogo de *Las flores del mal*, de Baudelaire, dice de ese estilo literario, "que robando notas á todas las claves y colores á todas las paletas y palabras á todos los idiomas, aprisiona las imágenes más fugitivas y móviles y los cortornos más fugaces", alcanzando la suma expresión de las cosas."

... Y, naturalmente, naturalmente... Esas cosas no pueden gustar al señor Miranda.

"Esas... no volverán"

En la sesión de ayer en la Diputación provincial se presentó una proposición, que fué aprobada, encaminada á que se solicite del Gobierno la cesión de los Puertos Francos...

Si los vistes, vistes, no los verás más. Las ambiciones de todos, los deseos desmedidos de todos, absolutamente de todos, ahuyentaron las golondrinas... Esas, no volverán.

Una conferencia

Leemos que mañana por la noche será la conferencia del señor Herraiz Muio, en los salones que en la calle de la Cruz Verde ocupa el Centro Católico, ó el Centro, como le llamamos nosotros, así, familiarmente.

Nos extraña, dada la corrección de los chicos de la Directiva, el no haber recibido la atenta invitación para concurrir al acto. Suponemos que se trata de un olvido, y esto nos privará de dar cuenta de él á nuestros lectores. Para otra vez será.

Machangos y osos

ANDAN por las calles de esta Capital unos cuantos individuos naturales, al parecer, de Hungría, acompañados de varias mujeres, los primeros exhibiendo unos asquerosos mones y osos, y ellas con los hijos metidos en sacos y colgados de la cintura, asediando á todo el mundo, pidiendo limosnas con tal insistencia, que molestan y desesperan á cualquiera.

Y como la mendicidad está prohibida en esta Capital, no comprendemos cómo el Sr. Gobernador Civil no ha ordenado que se corten esos abusos, á no ser que estos caballeros y esas señoras puedan pedir limosna y nuestros paisanos no.

¡Como si no hubiera trabajo en la pedrera de las obras del muelle!

OBITUARIO

HA fallecido en esta Capital, víctima de largos padecimientos, el Secretario de este Juzgado Municipal, don Antonio Ruiz y Núñez.

—En esta Capital ha fallecido el joven don José García, natural de la República de Cuba.

A sus familias significamos nuestro sentido pésame.

Gran puñado...

EL Boletín oficial de la provincia, anuncia al turno de oposición libre la provisión de nueve plazas de Profesor de entrada, vacantes en las Escuelas de Artes y Oficios de la Palma, Lanzarote y Gomera, á las enseñanzas siguientes: Tres de la de Aritmética y Geometría prácticas y Elementos de Construcción; tres de la de Elementos de Mecánica, Física y Química, y tres de la de Gramática Castellana y Caligrafía.

Todas estas plazas se hallan dotadas con la gratificación anual de 750 Ptas.!! Pues señor, empólese V. de la asignatura; gane la oposición en competencia libre, y luego váyase á la Palma, Lanzarote ó la Gomera, á morir de hambre con 750 pesetas anuales. A la verdad que en España, está bien remunerada la enseñanza!

Albania pide un rey

LAS grandes potencias europeas, ó mejor dicho, los gobiernos respectivos de los Estados que forman la "triple" y la "enquete", han acordado, como es sabido, que Albania sea un pueblo autónomo ó independiente... Lo de autónomo... pase, pero en cuanto á independiente, el tiempo y los hechos lo dirán.

Nada decimos del altruismo demostrado por esas grandes potencias al otorgar por su libérrima voluntad y á costa de Turquía y del "bloque balkánico", y en particular de Montenegro, la emancipación por que tanto han peleado siglos y siglos los albaneses, por que de él también podían decir mucho el tiempo y la Historia.

Hablemos, pues, solamente de un pleito entablado en la sombra, entre cuatro personalidades de elevada alcurnia. Albania, no está en condiciones de erigirse en república; ni aún tomando por modelo la de Andorra, y por tal motivo necesita un soberano. Como era lógico los hombres de la "triple" y de la "enquete", puestos ya en hacer el favor, quieren hacerlo completo, y se han encargado de buscar ese soberano.

Cuatro son los candidatos al trono albanés: el duque de Orleans, oficial que ha sido de nuestra Marina de guerra; el príncipe Alberto de Wurtemberg, comandante del 11.º cuerpo de ejército alemán, y según se afirma, candidato de Austria, con el apoyo de la Santa Sede; el príncipe Ghika, descendiente de los "hospodars" de Valaquia, y al parecer el pretendiente que miran con mejores ojos los más influyentes albaneses y Ahmed Jwad Pacha, candidato de Turquía.

¿Quién de estos cuatro aspirantes será el agraciado?

Quien quiera que sea debe desde luego hacerse cargo de que la corona que va á ceñir á sus sienes es bien pesada, porque los albaneses no han de ser súbditos fáciles de gobernar, pues si hasta ahora se han mostrado rebeldes á toda autoridad y á cuanto significó civilización y progreso, es de esperar que así continúen, al menos durante algunos lustros.

Probablemente el trono de Albania será un regalo de esos que merecen el calificativo de "broma pesada".



Hamburg Amerika Linie

COMPANÍA HAMBURGUESA AMERICANA.—CORREOS ALEMANES

El rápido y recién construido vapor correo alemán

Steigerwald

llegará FIJAMENTE á este puerto el día 3 de Junio de 1913, saliendo DIRECTAMENTE para el puerto de la

HABANA

sin ninguna escala, para donde admite pasajeros y carga.

NOTA.—Estos vapores admiten pasaje SIN TRASBORDO, con destino á los puertos de MÉXICO donde rinden viaje después de su escala en la Habana.

También se despachan pasajes para Santiago de Cuba y Cienfuegos. Para informes, C. J. R. HAMILTON, casa de Hamilton & Co, Marina, 15.

La obra pia de Jerusalén

EL Ministerio de Gracia y Justicia, publica un estado de la recaudación obtenida en todas las Diócesis de España, en concepto de limosnas, mandas testamentarias, etc. con destino á los Santos Lugares de Jerusalén.

De dicho estado resulta que el obispo de Tenerife, reunió para dichos fines, 116 pesetas y el de Canaria, 261'80.

En cambio la Diócesis de Astorga recaudó 1.342 pesetas; la de León, 2.312'82; la de Pamplona, 3.380'50; la de Santander, 1.216,50 y la de Valencia, 2.428, etc.

Y lo que más nos ha admirado es que las diócesis de Albarracín, Badajoz, Coria, Gerona y Jaén, no recaudaron ni una perra chica.

Sin duda los respectivos Obispos dirán: "Para fiados, estoy yo primero."

Si las pesetas—que es de lo que se trata—están en razón directa de los sentimientos católicos de los fieles, convenga con nosotros los *Gaceta*, que en Canarias, y particularmente en Tenerife: "Todos somos cuicos".

Ahora bien,—que resultan mucho más vivos que nosotros, los de Jaén, Gerona, etc.

Y sobre todo, los de "Coria".

Notas marítimas

PASAJEROS.—El domingo á primera hora fundó el vapor español *Miguel M. Pinillos*, llevando para Habana y escalas, 110 pasajeros procedentes de Barcelona y escalas. Aquí dejó 11.

—Hora y media después fundó el *M. L. Villaverde*, llevando para Fernando Poo y escalas, 19 pasajeros que procedían de Barcelona y escalas. Aquí dejó 10.

—Horas después fundó el vapor inglés *Andorinha*, llevando para Liverpool y escalas, 40 pasajeros procedentes del Puerto de la Cruz.

—Esta mañana fundó el *Viera y Clavijo*, trayendo 16 pasajeros de Santa Cruz de la Palma y escalas, y llevando 7 en tránsito.

—A las 10 y media fundó el vapor inglés *Cluny Castle*, llevando con destino á Londres, 91 pasajeros procedentes de Mauritius y escalas.

CAL.—Con un cargamento de cal procedente de Pozo Negro, ha fundado el pailebot *Carlota*.

PATATAS.—Esta mañana fundó el pailebot *Joven María Candelaria*, trayendo de Abona un cargamento de patatas.

CEREALES.—Esta mañana fundó el vapor inglés *Transport*, llevando para Hamburg un cargamento de cereales, procedentes del Rosario.

FRUTOS.—Con cargamentos de frutos del país para que sean trasbordados á los buques que les han de conducir á los mercados europeos, han fundado los vapores *Esperanza, Marichie, Lanzarote, Sancho y Guanche*, y los barcos de vela *Antonio, Rosario, Nicolás, San Bartolomé y Celaje*.

PAILEBOT.—Ayer tarde fundó el pailebot americano de tres palos *Peris A. Colwell*, trayendo de Apalachicola un cargamento de madera.

Telegramas de la tarde

(De nuestro corresponsal en Madrid) Madrid, 13 (9'55).

Desacuerdo

Dícese que Montero Rios y el Conde de Romanones se hallan en desacuerdo en la cuestión de las mancomunidades catalanas, creyéndose que ocurra un rompimiento entre ambos.

La apertura

Ultimamente han surgido grandes dudas acerca del día en que se han de abrir las Cortes.

Témese que la apertura vuelva a ser aplazada.

El Consejo

En el Consejo de Ministros que se celebrará esta tarde se abordará el conflicto político actual.

Crisis

Circulan rumores de crisis y el ambiente de que se halla rodeado el Gobierno es de tal.

Marejada

La marejada que reina en el partido liberal sigue en aumento.

Mesa

Se vende una casa en los Rodeos, con comodidad para una familia y propia para veranear. Tiene agua y huerta. Darán razón en la Cruz chiquita.

NOTICIAS

En la Fiesta de las flores.—Nuestra bella y gentil paisana, la señorita Matilde Martín Hernández que, como saben nuestros lectores, en la actualidad se halla en Madrid perfeccionando sus extraordinarias facultades para el canto, ha formado parte de una de las Comisiones de señoritas que últimamente recorrieron la Corte, durante la hermosa "Fiesta de las flores", recaudando con destino á los tuberculosos pobres.

Instancias.—Según "Gaceta de Tenerife", para las plazas del Cabildo de esta isla han presentado instancia 40 personas.

Nuestros amigos.—Se encuentra en esta Capital nuestro estimado y buen amigo de la Villa de Icod don Emeirio Gutiérrez López. Reciba nuestro afectuoso saludo.

Enfermo.—Se halla ligeramente enfermo el Coronel jefe del Regimiento de Infantería número 64, D. Manuel Ruiz Adame.

Descanso.—Este día se celebrará el acostumbrado paseo en la plaza de la Constitución amenizado por la banda de música del Regimiento de Infantería.

Sesión.—Mañana á las cuatro de la tarde celebrará nuestro Ayuntamiento sesión pública ordinaria de segunda convocatoria.

Regresos.—De Santa Cruz de la Palma han regresado el apreciable joven D. Santiago Sabina y el industrial D. Luis de Puga.

Artistas.—Han llegado á esta Capital, procedente de Santa Cruz de la Palma, y después de hacer una buena campaña artística, el dúo *Les Yoetas* y Carmen de Santos.

Aviador.—Esta mañana, próximamente á las diez, se embarcó en el vapor correo español *Delphin*, el aviador Mr. Garnier, á quien acompaña su bella señora esposa.

Al muelle le fueron á despedir don Juan Martí Dehesa, D. Tomás Fernández y otras personas cuyos nombres sentimos no recordar.

El mecánico Sr. Mañero no se pudo embarcar por tener que quedarse cuidando del aeroplano, pues á bordo no había hueco para la caja que le contenía. En el primer vapor que vaya para la Península será embarcado.

Foot-ball.—El domingo á las cuatro y media de la tarde se jugará una partida de foot-ball entre los equipos primero y segundo de la sociedad deportiva *Tenerife Sporting Club*, en los terrenos de esta Sociedad.

Al equipo que venza tres domingos consecutivos se le concederá un premio.

Toreros.—Hoy se embarcaron para la Península los matadores de novillos Pedro Carranza *Algabeño II* y Rafael Gómez Branley, y sus cuadrillas de picadores y banderilleros.

De viaje.—Se ha embarcado para Madrid con objeto de asistir al Congreso Nacional de Ganados, el Inspector de Sanidad Pecuaría D. Agustín Fornells, acompañándole su distinguida señora esposa.

Envenenamiento.—En la mesa del Gobierno Civil hemos encontrado el siguiente despacho que dirige el Alcalde de la Laguna, al Sr. Gobernador: "Pongo superior conocimiento V. E. que en este día ha aparecido con síntomas envenenamiento vecina esta ciudad Magdalena Estevez Juzgado entendiéndose asunto".

Acueducto.—En la subasta verificada ayer, de las obras de construcción de un acueducto que partiendo del Lomo Colorado termine en las inmediaciones del Cementerio nuevo, fueron adjudicadas dichas obras como mejor postor á nuestro querido amigo D. José Ruiz Rodríguez, comprometiéndose éste á empezárlas el lunes próximo, dándolas por terminadas antes del 20 de Octubre del corriente año.

Aviso á los que padecéis de artrismo, reuma, gota, cianca, arañillas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc. Para curar tan molestas enfermedades tomad la "Piperazina Dr. Grau".

Se vende un trozo de terreno junto á la carretera de San Andrés, en la desembocadura del Barranco de Ajagua propio para construir almacén ó depósitos de carbón, informarán en esta capital, calle de Castro número 38.

SOLERA DEL AÑO 1851 MANZANILLA
LA MAS EXQUISITA
 que se importa en las Islas Canarias. — Es la mejor; por eso es la más cara.

MARUJA

Para **convencerse PROBADLA.**

ATENCION
 que interesa a las familias

EL GUANCHE, Valentin Sanz, número 27
 queriendo favorecer una vez más a su numerosa clientela, tiene el gusto de ofrecerle las clases de puro café de Caracas a los precios siguientes:

ARACOLILLO superior, a 1'90 los 460 gramos; DESCEREZADO idem, a 1'75 id.; TRILLADO idem, a 1'70 idem.

También se vende por sacos haciéndose una importante rebaja.

LAS CELEBRES Alpargatas caraqueñas las vendemos a los siguientes precios:
 Núm. 1 docena Ptas. 28'00 Núm. 7 docena Ptas. 16'00
 Núm. 2 docena Ptas. 26'00 Núm. 8 docena Ptas. 15'00
 Núm. 3 docena Ptas. 23'50 Núm. 9 docena Ptas. 14'00
 Núm. 4 docena Ptas. 21'00 Núm. 10 docena Ptas. 13'00
 Núm. 5 docena Ptas. 18'00 Núm. 11 docena Ptas. 12'50
 Núm. 6 docena Ptas. 17'00 Núm. 12 docena Ptas. 12'50

EL PASAJE DEL "THALIA"

Ha solicitado del capitán del barco, la estancia en el puerto durante unos días para poder gozar de los encantos que nuestra hermosa capital le proporciona. Parece ser que lo que les ha decidido a esta determinación ha sido el deseo de continuar bebiendo los refrescos, gaseosas y cervezas de la calle Cruz Verde 22.

Se vende una casa en la calle de Portier, número 42. Informes, Sto. Domingo, 6.

Se vende una casa terrera propia para veranear, con un sitio y aljibe que contiene agua para el gasto de dos años, situada en el camino de San Bartolomé, número 2, inmediata a la carretera de Santa Cruz. Informarán en la misma casa.

Se vende la casa de planta alta situada en la calle del Pilar, número 12. Informará D. Blas Clavijo, Imeldo Seris, esquina a San Francisco de Paula.

Cambio de idiomas

Un bachiller y maestro elemental, desea cambiar lecciones con un señor inglés que desee a su vez aprender español. En la redacción de EL PROGRESO informarán

THE LONDON ASSURANCE
 Compañía de **SEGUROS** de Londres
 Fundada el año 1720

CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTÍAS:
 EN 31 DE DICIEMBRE DE 1912
£ 4.979.965

Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por el orden de 9 de Agosto de 1909.

Tiene hecho el depósito que ordena la nueva Ley de Seguros.
 Agente en Tenerife del Departamento de Incendios,
Miguel Rodríguez Baeza.
 Dirección: Canales, 36.

Casa de los Encajes

20, Cruz Verde, 20

Encajes de Bolillos, Valencián, Tul y Seda en todos los anchos que se deseen. Tela de Encaje y entredoses de todos los colores.

Bonito surtido de ropa blanca para señoras y niños, como camisas, blusas, batas, pantalones, cuerpos, enaguas, batas japonesas, vestidos para niños de todos los tamaños.

Gran surtido de medias caladas negras y de color, calcetines para caballeros y niños, camisas, cuellos, botonaduras y puños, bastones, tirantes para caballeros, guantes para señoras, cintas liberty, maletas de mano y de viaje, peñillos para señora, galón de todas clases, pañuelos de hilo, algodón y seda.

Gran surtido de tiras bordadas, corbatas para caballeros.

Gran surtido en seda liberty en todos los colores y soutache, paraguas y bolsos de señora.

Se confeccionan pieles para señora, Mongolia, Nutria y otras clases. Precios sin competencia. Ganar poco para vender mucho.

Telegrafía sin hilos

Servicio permanente día y noche

La Compañía Nacional acaba de organizar en Tenerife la admisión de marcogramas en sus oficinas y la distribución directa por sus repartidores. Con esto se evita una retransmisión por línea terrestre y se gana el tiempo consiguiente. Los repartidores de la Compañía llevarán consigo los impresos de costumbre por si los interesados desean contestar en el acto y se encargarán en casos tales, de llevar los despachos a la Estación de la Compañía.

Las casas de comercio o particulares que lo deseen, pueden hacer un depósito en las oficinas de la Compañía y se les abrirá una cuenta corriente para el importe de los marcogramas, liquidándose a fin de mes.

Sin perjuicio de estas facilidades que la Compañía Nacional ofrece al público y de otras en estudio, las oficinas del Estado siguen admitiendo y distribuyendo los despachos.

Para más detalles debe acudir a la Central de Telégrafos, a la Estación de la Compañía, o al escritorio del señor Richardson (Alfonso XIII, número 11), donde se hallarán siempre expuestos al público los carteles de fechas probables de comunicación con buques al alcance de las diferentes estaciones de la Compañía (Tenerife, Las Palmas, Cádiz, Vigo, Barcelona, Soller, Aranjuez, Madrid, Santander, Finisterre, Málaga, Cabo de Palos, etc., etc.)

Se recuerda al público que los servicios que en la actualidad hace la Compañía por sí o en combinación con las líneas terrestres son:

1.ª **Con buques en el mar**, al alcance de cualquiera de las estaciones de la Compañía. La tasa es de 7'50 pesetas con buques nacionales por 10 palabras y 0'75 por cada palabra más. Para buques extranjeros 8'50 francos y 0'85 de franco respectivamente. Además en todo caso la tasa terrestre corriente.

2.ª **Islas Canarias con la Península.** El servicio se hace por conducto de la estación de Cádiz. La tasa actual es de 4'50 por diez palabras y 0'45 por cada palabra extra, además de la tasa terrestre según destino. La Compañía gestiona con el Gobierno que las tasas sean las mismas del cable español.

En breve se establecerá el servicio internacional entre España e Inglaterra por las estaciones españolas de Aranjuez-Madrid y Vigo con la inglesa de Poldhu con tasas iguales a las más reducidas de cables. Las demás condiciones se publicarán oportunamente.

La Compañía Nacional tiene el propósito de introducir grandes mejoras en el servicio público de telegrafía sin hilos y dar toda clase de facilidades y suplir a las personas interesadas que pidan los informes que necesitan y formulen sus quejas o reclamaciones, si a ellas se diera lugar en la Central de Telégrafos, en la estación de la compañía o el escritorio del señor Richardson, o que escriban al Director de la Compañía Nacional en Madrid, calle de Alcalá, 43, quedándose muy agradecidos por el concurso que así presten al buen servicio radio-telegráfico.

EL CABILDO

Nuevo Restaurant de Dolores Pérez Rodríguez, San Pedro Alcántara, 5, (Frente a "La Gaditana")

En este establecimiento, inaugurado el domingo 27 de Abril, encontrará el público un esmerado servicio y exquisitos y bien condimentados platos.

Se admiten abonos y se despachan porta viandas para fuera.

EL CABILDO, San Pedro Alcántara, núm. 5 (frente a La Gaditana).

Aceites para maquinarias

FILTRADOS
 Calidades garantizadas

Para cilindros de vapor (valvulina)
 Para cilindros de petróleo y gas.
 Para articulaciones.
 Para uso general.
 Para automóviles (clase extra).

De venta en la Ferreteria de Caulfield & Sons, Doctor Allart, núm. 43. — Santa Cruz de Tenerife.

IMPRENTA.

Se vende la imprenta donde se tiraba el periódico *Excelsior*, del Puerto de la Cruz, al contado o a plazos. Mate rial moderno, abundante y variado para imprimir hasta dos periódicos, trabajos particulares, etc. También una pequeña auxiliar.

Rosendo González, Platero. — Alfonso XIII, número 79.
 Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Especialidad en enlaces para carteras y monturas para piedras preciosas.

Los vinos MARQUES DE MISA, de Jerez de la Frontera son los mejores, como lo prueba la fama de que disfruta esta importante casa. Representante, **José Acuña,** Santa Cruz de Tenerife.

Miller, Wolfson & Co.
BANQUEROS
 3, EDUARDO COBIAN, 3
 (ANTES MARINA)
 Santa Cruz de Tenerife
 Islas Canarias

Paris House

Antes Fonda Peninsular

Este establecimiento tan bien acreditado es la cita de la buena compañía. El que quiera comer bien debe ir al **PARIS HOUSE** — ¿Por qué? Por qué su cocina es inmejorable; sus precios al uso del país, y todo de condición liberal con gran limpieza. He aquí por qué los que saben mucho y que se cuidan van al **PARIS HOUSE**.
 16, Cruz Verde, 16.

Banco Vitalicio de España
 COMPAÑIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS
 Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603
 BARCELONA

Capital suscrito 15.000.000'00
 Capital desembolsado 3.750.000'00
 Reservas en 31 de Diciembre de 1908 26.085.296'77
 Pagado a los asegurados hasta 30 de Abril de 1909 44.325.252'40
 Esta Compañía se fundó en el año 1880, y cuenta con una cartera de riesgos en curso hasta 31 de Diciembre de 1909.

Pesetas 1.939.813'32
 y lleva pagadas en esta provincia más de 800.000 pesetas.
 Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife.
D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA
Delegado:
 EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
 Señores Viuda é hijos de Juan La-Roche.
 EN LAS PALMAS
 Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.
 Autorizado por la Comisaría General é Inspección de Seguros el 11 de Enero de 1910.

Recibos de alquileres de casas, se venden en la Imp. García Cruz.
Agustín Díaz Casanova
 —PROCURADOR—
 San José, núm. 18.

El cocinero práctico
 Nuevo tratado de Cocina, Repostería y Pastelería, con interesantes artículos de Economía doméstica y Horticultura. — Parte de lo que comprende este libro: Describ minuciosamente el servicio de la mesa, el arte de trinchar, y todo lo referente a la cocina económica y a la de lujo de todos los pueblos civilizados. Contiene gran número de interesantes fórmulas de fácil ejecución y recomendadas por los más afamados cocineros nacionales y extranjeros, después de aquilatadas en la práctica; y a más del arte completo del pastelero y repostero, comprende un Manual de Economía doméstica en que se expone la manera de conservar las sustancias animales y vegetales, dirigir la matanza y salazón del cerdo, reconocimiento de las carnes triguinadas, elaborar el pan, practicar el lavado, y planchado, etc. Termina el libro con un Tratado de Floricultura. Nueva edición ilustrada con 300 grabados.
 4 ptas. encuadernado.
 De venta Imp. García Cruz

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes
 Robayna, 12 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles)
 Director:
DR. VEREMUNDO CABRERA
 Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vías genito-uritarias. Ginecología (enfermedades de la mujer).
 Sifilografía. — Inyecciones intravenosas de SALVARSAN
(606 Ehrlich)
 Consulta, todos los días de 11 á 12, excepto los domingos.

Muy importante

Ponemos en conocimiento del público que hemos dejado la agencia del Oxypathor por tener otra casa más importante que se dedica al mismo ramo; siendo sus aparatos más perfeccionados que el Oxypathor y su precio más económico y reporta más beneficio.
 Tan pronto lleguen a nuestro poder tendremos el gusto de ofrecerlo gratuitamente a quien lo desee.
 Agentes exclusivos para las Islas Canarias, Sres. E. Briganty y C.ª, San Martín 33 y Marina 7, Santa Cruz de Tenerife.

aunque en su corazón, como en un mar sin fondo, se agitaban las gigantescas olas de las más turbulentas pasiones, aquella niña era para él un astro brillante a quien ninguna nube podía eclipsar.

—Me esperabas, Evangelina? la preguntó con voz cariñosa.

—No, contestó ella sencillamente: no creí que te levantarías tan temprano.

—Y entonces, por qué lo has hecho tú?

—¡Oh! yo es diferente; he estado desvelada toda la noche.

—¿Y por qué?

—No podía dormir pensando en que hoy dejaría de verte.

—¿Tanto lo sientes?

—Mucho, a qué he de negártelo?

—Y qué motiva ese pesar?

—El primer lugar, ya sabes, Armando, que no tengo más dicha que estar a tu lado; ya sabes que cuando estoy lejos de ti parece que me falta una parte de mí misma; en ningún lugar estoy bien; me asemejo a esos pobres pajarillos que viven bajo las alas de su madre, y que si ésta se aleja, tiemblan atemorizados y morirían si tardase.

—Evangelina...!

—Luego...

—Luego, qué?

—Temo que me olvides.

—Olvidartel

—Si. Paris es muy seductor; hay en él mujeres muy bellas con las que yo no puedo competir; y si alguna te pareciese mejor que yo, si la amases más que a mi...

sincero y desinteresado, que jamás les parece malo el lugar que ocupan en el corazón de sus hijos, con tal de que ellos sean completamente felices.

—¡Madre mía!

—¡Eh! vamos: lo que importa ahora es prepararlo todo para tu marcha. Es preciso que no vayas como un cualquiera. Evangelina te arreglará la ropa; Rosalía dispondrá algunas fiambres y dulces para el camino, y yo me encargaré de repasar las cuentas y ver el dinero que puedes llevar.

—Eso...

—Es lo principal, hijo mío; y yo no quiero que nada te falte. Te daré cuanto tenemos en casa, porque los gastos en Paris son muchos, y sobre todo porque vas a alternar en otro círculo que hasta aquí, y es preciso que lo hagas dignamente.

—No, no; yo no lo consentiré; vos...

—Yo... yo veré el medio de arreglarme, y sobre todo aquí queda Rosalía que partirá conmigo su haber.

—Ciertamente, se apresuró a decir la viuda de Subre sac; ya sabes que cuanto poseo te pertenece. No somos hermanas?

Catalina estrechó la mano de su amiga, y murmuró después alegremente:

—A Dios gracias, no será menester; yo he economizado en pocos años algunos miles de francos que vendrán admirablemente, y nuestra hacienda nos produce lo bastante para cubrir los gastos diarios. ¡Oh! ahora más que nunca doy gracias al cielo porque he sabido fomentar nuestro caudal a fuerza de afanes, en vez de haberlo perdido o aminorado en algo. ¡Es tan dulce poder satisfacer los deseos de un hijo, trabajar y desvelarse por él!



Hamilton & Co.

LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que a continuación se expresan:

Las fechas son aproximadas		
DESTINO	VAPORES	DIAS
LONDRES	Turakina	5 Mayo
	Galway Castle	7 "
	Ruahine	9 "
	Cluny Castle	12 "
	Walmana	13 "
	Dover Castle	14 "
	Barrister	16 "
	Themistocles	19 "
	Garth Castle	21 "
	Tainul	24 "
LIVERPOOL	Braemar Castle	8 Mayo
	Dunluce Castle	22 "
Cap-Town Hobar Wellington N. Z.	Corinthie	1 Mayo
	Remuera	15 "
Cape Town y pto. de Australia	Arawa	29 "
	Miltades	30 Abril
HAMBURGO	Moravian	26 Mayo
	Dania	7 Mayo
Puertos del Brasil, Río de la Plata y puertos de la C. O. de la América del Sur, Central y Norte hasta San Francisco.	Frankenwald	28 "
	Rhakotis	3 Mayo
HABANA	Negada	17 "
	Rhodopis	31 "
MANCHESTER	Barbary	2 Mayo

* Estos vapores harán escala en Tenerife siempre que haya suficiente pasaje ó carga para ello.



Compañía trasatlántica
(ANTES DE A. LOPEZ Y C.)

Servicio del mes de Mayo de 1913

Nombre de los vapores	Días de salida	Destinos
Reina Victoria Eugenia (nuevo) de 15.400 Indas.	9	Montevideo y Buenos Aires.
M. L. VILLAVERDE	11	Santa Cruz de la Palma, y Fernando Poo.
CIUDAD DE CADIZ	13	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
ANTONIO LOPEZ	1.º	Cádiz, Barcelona.
MONTERRAT	18	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Pto. Plata, Habana, Colón, Pto. Limón, Pto. Cabello, Sabanailla, Curazao y la Guayra, trasbordo en Habana para Veracruz
	30	z y Barcelona.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.
Agentes, VIUDA E HIJOS DE JUAN LA-ROCHE



Cie. Générale Transatlantique

El magnífico y rápido vapor correo francés

LOUISIANE

llegará á este puerto el día 27 de MAYO, saliendo el mismo día DIRECTAMENTE para la

HABANA

admitiendo pasaje y carga. Este vapor tiene baños, telegrafía sin hilos, personal español, luz eléctrica, etc.

Precio del pasaje en tercera clase incluso los derechos, Pesetas 134.
Agente, R. GARCÍA, en casa de los señores

HARDISSON HERMANOS.



Línea de Vapores Otto Thoresen
Fruteros de

Servicio semanal entre los puertos de las Islas Canarias y Londres
SALIDAS DEL MES DE MAYO

Día 9 el vapor **San Telmo** | Día 23 el vapor **San Miguel**
" 16 el vapor **Salamanca** | " 30 el vapor **San Mateo**

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para llevar fruta, efectúan la descarga en el «Middleton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES, y admiten carga para ROTTERDAM, AMSTERDAM y AMBERFS, con trasbordo en aquella capital.

Servicio cada quincena de Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife para Dunkerque y Hull
SALIDAS DEL MES DE MAYO

Día 11 el vapor **San José** | Día el vapor

Se han hecho reformas en estos buques para el transporte de pasajeros acondicionándolos para llevar solamente una persona en cada camarote. Importe del pasaje £ 7-0-0.

Estos buques poseen las mejores condiciones para el transporte de fruta, y con las recientes alteraciones en ellos efectuadas, igualan en rapidez y ventilación á los más modernos de la Compañía, ya muy acreditados.

Servicio interinsular por los vapores **SANCHO** y **SAN SEBASTIAN**
SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapor **San Sebastián** Los sábados por la noche directo á Santa Cruz de la Palma, prosiguiendo á los Silos, Garachico, Icod y Puerto de la Cruz, saliendo de este último puerto los miércoles por la noche directo para Santa Cruz de Tenerife.

Vapor **Sancho** Los sábados por la noche directo á San Sebastián y demás puertos de la Gomera, prosiguiendo á los Silos, Garachico, Icod y Puerto de la Cruz, saliendo de este último puerto los miércoles por la noche directo para Santa Cruz de Tenerife.

Para más informes dirigirse á las oficinas de OTTO THORESEN-Marina, 3-Tercer piso.

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos los países.

Pagos telegráficos.

Cartas de crédito.

Cuentos y Cobros.

Cuentas corrientes.

Compra Cheques y Letras.

Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

LA VELOCE

Compañía de Navegación á Vapor

El magnífico vapor correo italiano

Citta di Torino

de 5.000 toneladas, llegará á Santa Cruz el 14 de Mayo con destino á

Barbados, Trinidad, La Guayra, Curacao, Sabanailla, Puerto Limón y Colón

con hueco disponible para pasajeros de todas clases y carga.

Agentes: C. DIAZ BOTAS, casa de Elder, Dempster & Co., Alfonso XIII, 84.

NOTA.—Las notas de carga se admitirán hasta las 3 de la tarde del día 14, hora en que se cerrará definitivamente el despacho.

Oxypathia

El método científico moderno para curar la mayoría de las enfermedades valiéndose del Oxígeno, es el más rápido, simple, seguro y económico método curativo que no requiere medicinas y al alcance de cualquier persona. lo mismo sirve para un anciano que para un niño recién nacido.

Oxypathia protege y conserva la salud y felicidad en el hogar.

Los medios de que se vale Oxypathia es el Oxypathor, un aparato tan sencillo que un niño puede aplicarse con los mejores resultados, no importa que la enfermedad se ha convertido en crónica y no ha cedido á otras formas de tratamiento, el Oxypathor la vencerá en corto período de tiempo notándose mejoría desde las primeras aplicaciones.

El Oxypathor no requiere medicina y cura sea cual fuere la gravedad del desorden, «sea repentino, crónico ó hereditario», cualquiera que sean las complicaciones y aunque no haya cedido á los tratamientos más enérgicos, el Oxígeno curará siempre.

El Oxypathor siempre está listo para usarse y en los casos de urgencia en los que peligra la vida no tiene sustituto, obra rápidamente, sus resultados son inmediatos y cada vez que se usa «no cuesta un solo céntimo».

En los casos de enfermedades rebeldes el Oxypathor ha salido siempre vencedor siendo incontables los parálisis, reumáticos, sifilíticos, enfermos de los riñones, de fiebres, paludismo, tífus, cálculos en el hígado, enfermedades de las señoras, etc., que atestiguan sus curas radicales, cuando tenían perdida toda esperanza.

El Oxypathor no requiere más gastos que el gasto original que está al alcance del más pobre, una vez adquirido dura toda la vida sin costar un solo céntimo su uso.

El Oxypathor es indispensable en el hogar, es una comodidad y no un lujo; significa gran economía y tranquilidad, su uso no solo trae consigo la salud, sino también la felicidad que es uno de los principales factores de la salud.

El Oxypathor por sí solo es el más poderoso preventivo y destructor de la enfermedad, esto lo hace de un valor inestimable en el hogar, «pues cualquier desorden que aparezca queda dominado desde el primer momento evitando que se desarrolle en grave dolencia; en una familia en donde hay niños es un deber de los padres poseer un Oxypathor para proteger la salud y vida de sus hijos; el uso del Oxypathor «no implica sufrimientos»; no produce sensación de ninguna naturaleza ni destruye el estómago ni envenena la sangre como las medicinas venenosas.

Usando el Oxypathor no hay que consultar con el médico, Vd. mismo es su médico, el Oxypathor se vale únicamente del más puro de los elementos, el Oxígeno que está en el aire al que debemos la vida.

Con el Oxypathor se cura Vd. en su casa en forma privada, lo que es conveniente para las señoras; no es necesario el tener que sujetarse á exámenes ni tratamientos que implican fuertes gastos y que la mayoría de las veces son dolorosos.

Como todo lo bueno es falsificado ó imitado llamamos la atención del público para que rechace todo aparato que no lleve grabadas en el cilindro las palabras «Duplex O.O. Oxypathor» y «The Oxypathor Company» y el número que le pertenece. Si no llevan grabadas dichas palabras la Compañía no responde de su legitimidad y debe acordarse de la palabra «Oxypathor» para no ser engañados por seres poco escrupulosos.

Son muchísimas las familias de estas Islas que se han curado con el Oxypathor y lo recomiendan á sus amistades por los buenos resultados que han obtenido.

Si desea saber como el Oxypathor lo curará, escriba informando acerca de su enfermedad al concesionario de este maravilloso invento en las Islas Canarias, Don José M. Al-só, calle de Travieso, número 19, LAS PALMAS. Agente en Santa Cruz de Tenerife don Francisco L. Carvajal, Marina 7.

The Royal Mails Steam Packet Company (Mala Real Inglesa)

El magnífico vapor inglés

ARZILA

saldrá de este puerto el día 18 de Mayo con destino á

LONDRES

con hueco disponible para frutos.

Agentes, The Tenerife Coaling Co. Limited.

Alfonso XIII, 84.

IMPRESA GARCÍA CRUZ SAN JOSÉ, 36.

NUEVO ESTANTE A PEDAL
CON
FRICCIONES de BOLAS de ACERO
LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE.

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

37, ALFONSO XIII, 37
Santa Cruz de Tenerife.

Yeoward Brothers
Línea de vapores rápidos FRUTEROS entre Liverpool, Lisboa é Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de MAYO.

Día 3 Aguila
" 10 Andorinha
" 17 Avetoro
" 24 Ardeola
" 31 Aguila

Estos vapores harán escalas en este puerto todo el verano siempre que haya carga suficiente. Atracando en el Dique NORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase á los siguientes precios.

Por los vapores **Andorinha, Aguila y Ardeola**, billete sencillo L. 8:8: o. Id. de ida y vuelta L. 14:14: o.

Por los vapores **Avotet y Avetoro**, billete sencillo L. 6:6: o. Id. de ida y vuelta L. 10:10: o.

Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.

Servicio interinsular.—Vapor **ALCA** Salidas de Santa Cruz de Tenerife.—Los martes por la tarde directo á Puerto Cruz y Garachico para regresar á Santa Cruz los domingos temprano.

Para más informes, dirigirse á los señores **YEOWARD BROTHERS** Santa Cruz de Tenerife, Marina 43

Indiana.—Novela que se está publicando en este diario, se vende en la Imprenta García Cruz. Vale UNA peseta.

Hojas de arbitrios extraordinarios. De venta, Imp. García Cruz.

Elder Dempster (Teneriffe) Limited
El magnífico vapor correo inglés **OLENDA**
de 4 000 toneladas, llegará á Sta. Cruz el día 16 de Mayo con destino **LIVERPOOL**
con hueco disponible para 60 pasajeros de primera clase, 8 de segunda y 2.000 toneladas de carga en cubierta.

Agentes: **Elder, Dempster & Co.,** Alfonso XIII, 84.

Nota.—La casa consignataria tiene el gusto de ofrecer gratuitamente sus lanchas para el embarque de frutos; pero si los exportadores prefiriesen emplear otras embarcaciones, el lanchaje será por cuenta de los mismos.

Thomas Dunlop & Sons
El magnífico vapor correo **QUEEN MARGARET**
de 5 000 toneladas llegará á Sta. Cruz el día 16 de Mayo con destino á **LIVERPOOL**
con hueco para frutos.

Agentes: **Elder, Dempster & Co.,** Alfonso XIII, 84.

Ramón Gil-Roldán
ABOGADO
Despacha los lunes, miércoles y viernes en Santa Cruz (Teobaldo Power, 17) y los martes, jueves y sábados en La Laguna (San Juan, 15).

22 DELIRIOS DE LA AMBICIÓN

Catalina al decir estas palabras miró á Armando con ternura infinita, con la ternura de una madre que es superior y más llena de abnegación que ninguna otra.

El joven, que la amaba también con un cariño sincero, se precipitó en sus brazos y besó su mano con efusión.

Después, cada cual se fué á cumplir la misión que la señora Debay acababa de imponerles.

V

Apenas había amanecido, y ya todo era movimiento y alán en casa de la buena Catalina Debay: los criados iban y venían con extraordinaria prisa, estimulados por la voz de su señora, á quien parecía que siempre faltaba algo para la comodidad ó las necesidades de Armando.

Evangelina también había dejado el lecho, pues á pesar que había dormido muy poco, estaba ya levantada cuando asomó la primera luz del alba.

Recostada en el antepecho de su ventana, dejaba vagar sus miradas por el espacio con una expresión de profunda tristeza, cuando una voz que la hizo estremecer pronunció su nombre tiernamente.

La niña bajó sus hermosos ojos rápidamente, y divisó á Armando, que al pie de su ventana aguardaba aquella mirada.

—Evangelina, repitió entonces, ¿quieres bajar y daremos un paseo por nuestros sitios favoritos antes de que yo los deje hoy?

23 BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO"

—¡Oh! sí, dijo ella con alegría; espera un momento, voy á decirselo á mi madre.

La joven desapareció de la ventana, y cinco minutos después la puerta de su casa se abrió para dar paso á la madre y á la hija.

—Vamos, hermano mío, dijo ésta, que prodigaba alguna vez á su amante este título, como una dulce costumbre de la niñez, vamos ya: mi madre se quedará entretanto con la tuya para ayudarle á los últimos preparativos de tu viaje.

—Gracias; así también logrará distraerla, pues creo que esta inesperada separación la entristece un poco.

—Procuraré hacerlo así, Armando.

—Adiós, pues, madre mía.

—La Virgen vaya vosotros.

Rosalía se detuvo un instante para ver marchar á sus hijos, y luego se dirigió á la puerta de Catalina murmurando para sí:

—Dios los haga felices! No se por qué me inquieta la partida de ese niño.

Armando ofreció su brazo á la joven, y ésta apoyada en él, caminó por algún tiempo silenciosa y entregada á sus reflexiones.

En aquel momento era feliz; iba con su amante, con el que en breve sería su esposo: su mano se apoyaba en aquel brazo que debía sostenerla siempre en el camino de la vida; y ni anhelada otra dicha, ni la hubiera aceptado aunque vinieran á ofrecerla.

Con ese candor y esa confianza de la juventud, se olvidaba del porvenir para gozar del presente, y no extendió su pensamiento más allá de lo que alcanzaban sus miradas.

Armando por su parte le amaba también sincera; y